

- ◆ 有一日，阮欲去祈禱的所在，有抵著一個互卜卦的神附身的查某奴隸，伊靠卜卦互主人賺真多錢。」(16:16)
 - 他們至少留在腓立比超過一星期以上，保羅他們去「祈禱的所在」，指向了安息日，在 6:13，他們剛到腓立比的隔天就是安息日。
 - 在途中，遇見了一位女奴隸，她被會卜卦的神附身，可能是阿波羅神廟的女祭司皮媞亞 (Pythia) 鬼魂，皮媞亞專門傳達阿波羅的神諭，被認為可以預知未來。
 - 這位女奴隸可能卜卦算命很準確，所以為她的主人帶來可觀的收入。
- ◆ 「伊隨佇保羅及阮後面，大聲喝：『諸個人是至高上帝的僕人，欲對恁宣布得救的道路。』」(16:17)
 - 這位女奴隸在保羅他們後面大聲叫，即使她所說的是對的，保羅他們確實是「至高上帝的僕人」，更是「宣布得救的道路」，但不一定是她的本意。
 - 「至高上帝 (神)」在異教用法上，不太可能指的是猶太人的「上帝」，對異教徒來說，可能會被誤導指的是他們自己的「至高神」，是眾多神明中最高的那位。
 - 「救恩」若沒有加以解釋，也會被異教徒誤解為「健康、痊癒或拯救」。
- ◆ 「伊真多日攏按呢喝；保羅感覺真討厭，就越過去給彼個邪神講：『我奉耶穌基督的名命令你對伊出去！』邪神隨時對伊出去。」(16:18)
 - 女奴隸的行為持續好幾天，保羅感到「真討厭」，必定造成相當的困擾。
 - 保羅轉身過去對「彼個邪神」，也是面對女奴隸，命令邪神可以從她身上離開。
 - 保羅的斥責，讓邪神離開，表達出他所信的上帝是贏過邪神的。
- ◆ 「查某奴隸的主人看著個賺錢的向望攏無去，就給保羅及西拉扭啲，拖佢去市中心見官員，」(16:19)
 - 當邪神離開了她的身體，她的主人轉錢的希望也離開了他。
 - 為了賺錢而剝削別人是常見的，主人因保羅的趕鬼行為讓他無法繼續剝削女奴隸，也間接批評當時宗教牟利行為。

- 女奴隸的主人沒有為他的女奴隸不再被邪神附身而高興，反倒是眼見他的搖錢樹沒了，他失去重要收入來源，顯然相當生氣，
- 於是，把保羅與西拉抓去市中心（市集，Agora）見官員。
- ◆ 「交互羅馬官長，控告佢，講：『諸個人來啲擾亂咱的城；佢是猶太人，啲傳咱羅馬人毋應該接受抑是遵守的風俗習慣。』」（16:20-21）
 - 這是當時候，為了向害人利益損失的人索賠時，標準的動作，先送到負責管理秩序的官員，在交給負責解決民事索賠的「地方官」
 - 「佢是猶太人」～先訴諸於羅馬的反猶主義，是一種沒有法律根據的控訴，用意在異教的「市集」上煽動對猶太人的偏見，使群眾對保羅有敵意。
 - 「啲傳咱羅馬人毋應該接受抑是遵守的風俗習慣」～在羅馬殖民地範圍內，向外邦人宣教或者宣揚信仰理念是非法的，但保羅時代，原本這項法律已經不再被遵守了。
 - 況且，保羅幾乎都是在城外的祈禱場所宣教，除非女奴隸奉耶穌的名被趕鬼，被看做她改變信仰的行為。
- ◆ 「群眾摻啲攻擊，官長就剝保羅及西拉的衫，命令人用棍仔給佢損。」（16:22）
 - 在保羅他們沒有機會為自己的行為辯解的情況下，被剝光衣服用棍子打，這是羅馬的標準法律程序，
- ◆ 「兵丁給佢損真多下了後，給佢關落監，閣命令顧監的人嚴密看守。」（16:23）
 - 不只是毆打他們，更把他們當作重刑犯，關在監獄裡嚴格看管。
- ◆ 「顧監的人接著命令，就給佢關落內監，雙腳銬佇柴槌。」（16:24）
 - 當「顧監的人（獄卒）」接到命令，就遵照指令，把他們雙腳也靠了起來。
 - 這讓人想起主耶穌的預言，保羅將「為著我的名伊一定著受真多苦難」（9:15）保羅之所以被監禁，是因為「奉耶穌基督的名」趕鬼（16:18）。

- ◆ 「差不多半暝，保羅及西拉喲祈禱，吟詩謳嘍上帝，其他的犯人攏注意喲聽。」(16:25)
 - 在被關到監獄裡，代表著極大的絕望，除非他們被釋放出來，否則很難改變情況。
 - 不過，保羅他們仍繼續為主做見證，在非常困難的情況下，仍禱告、吟詩讚美上帝，這吸引了其他犯人的注意。
- ◆ 「忽然有大地動，致到監獄的地基搖油；所有的監門隨時開，犯人的鎖鍊攏落去。」(16:26)
 - 地震突然發生，以至於地基被搖動，這使得監門隨時都開著，犯人的鎖鍊都掉了。
 - 此時，這是犯人最好的逃走的机会。
- ◆ 「顧監的人醒起來，看著監門開開，想講犯人攏逃走，就拔刀欲自殺。」(16:27)
 - 地震是自然因素，卻也可能被認為是上帝的介入，顧監的人（獄卒）醒來，發現監門打開，沒有做任何的確認，就認為犯人都逃走了。
 - 他們想要拿刀自殺意味著他們覺得這是上帝的審判，這是不可能有机会得救。
- ◆ 「保羅大聲喝：『毋通傷害家己，阮攏佇遮。』」(16:28)
 - 保羅大叫獄卒不要傷害自己，想要讓他們知道所有人都還在，沒有逃跑。
- ◆ 「顧監的人叫人擇燈來，闖入去，皮皮憒仆佇保羅及西拉的腳前，然後導個出去，問講：『先生，我著做什麼才會得著救？』」(16:29-30)
 - 當顧監的人再次進去監獄裡，確定所有人都還在，很緊張地向保羅和西拉跪拜，似乎認為這是神跡。
 - 他們就將保羅和西拉帶出監門之外，似乎認為地震是上帝不喜悅他們兩個人被監禁的徵兆，因此，他們必須要的是「得著救」，他們才會問說「我著做什麼才會得著救？」
- ◆ 「個講：『著信主耶穌，你及你的家就會得著救。』個就將主的道理講互伊及個全家的人聽。」(16:31-32)
 - 保羅他們趁機向他們傳福音，信主耶穌就能夠得救。
 - 顧監的人（獄卒）的家似乎在附近，因為他們不僅是對獄卒傳福音，也向他們全家傳福音。

- ◆ 「彼暝，顧監的人導保羅及西拉去洗孔嘴，然後伊及全家的人攏隨時受洗禮。」(16:33)
 - 顧監的人為保羅以及西拉洗傷口，反過來，保羅也為他們以及全家洗禮，讓他們心靈的傷口也可以洗乾淨。
- ◆ 「伊導個入去伊的厝，準備物件互個食。伊及全家攏大歡喜，因為個已經信上帝。」(16:34)
 - 一改前面有點緊張的氛圍，顧監的人幫助他們準備吃的，好好享受團契生活。
 - 當保羅為耶穌的名受苦，看到上帝的恩典，也就是把獄卒和他的家人帶入救恩的道路。
- ◆ 「隔早起，羅馬的官長派警官來，講：『給彼兩個人放出去。』顧監的人將諸個話給保羅講：『官長有交代欲放恁出去；今恁出來，平安離開。』」(16:35-36)
 - 閣天，曾經參與審判的羅馬官長，卻命令將兩個人放出來，卻沒有交代原因。
 - 因此，顧監的人就聽從命令，放他們出去，平安離開。
- ◆ 「毋拘保羅對警官講：『阮是羅馬公民，無受審問就佇眾人的面前用棍仔給阮損，閣給阮關落監，此陣個欲恬恬仔給阮趕出去是無？膾用得！叫羅馬官長親身來導阮出去！』」(16:37)
 - 保羅的回應反映了當時世界的榮辱文化，他們不希望在檯面上公開審理所遭受的暴力，在檯面下解決，因此他列出了導致他受辱的冤屈：公開鞭打、定罪以及監禁無辜的羅馬公民。
 - 他們要求當時審判的羅馬官長親自帶他們出監獄，讓他們不再受不白之冤。
- ◆ 「警官將諸個話對羅馬的官長報告。個一下聽著保羅及西拉是羅馬公民就真驚惶，」(16:38)
 - 在沒有經過審判的情況之下，監禁和鞭打羅馬公民是違法的，特別是公開鞭打是其犯罪足以判處死刑才可以施行。
 - 難怪，羅馬的官長聽到保羅和西拉是羅馬公民就相當害怕。
 - 保羅的受苦不是因為他是羅馬公民身份的政治問題，必然是一位他的宗教身份～猶太人，這也是為什麼他第一個被控訴的是「猶太人」。